

EL DEFENSOR DE GRANADA

En LA SULTANA se han recibido los géneros para Otoño é Invierno: (Véase el anuncio de la 4.ª plana.)

Vicios electorales.

Si libres de pasiones meditas sobre la trascendencia de estos vicios, que bien merecen los honores de una información parlamentaria, reconoceréis conmigo la perentoria exigencia, para salvar la integridad del sufragio, de prohibir á los ayuntamientos y sobre todo á los agentes del Gobierno, toda intervención en las funciones electorales. Con esto, é imponiendo una formidable sanción penal á los infractores, dejarían de presenciarse escándalos como los aquí denunciados, y confesados por las mismas autoridades, que llegan hasta el extremo de revelar un gobernador como acabamos de oír, que no ha intervenido en algunas elecciones cuando tenía seguridad de que ganaban los ministeriales, pero que ha intervenido en otras cuando tenía la presunción de que vencían las oposiciones. Ante estas auténticas declaraciones, ¿qué más pruebas queréis de la llamada influencia moral en otro tiempo, y que hoy se puede llamar coacción material ejercida por el Poder Ejecutivo? Yo bien se que me diréis; eso es utópico; eso está bien que lo prediquen los republicanos; pero no pueden aceptarlo hombres de gobierno. Mas yo hablo en la tribuna para el país, deseando formar su opinión, creyendo que este es el medio más honroso, más digno de conquistar el Poder, en vez de apelar como vosotros á la conspiración para ganarlo y á la opresión para retenerlo.

SALMERON.

Fez.

Esta ciudad, que es una de las principales del Imperio marroquí, fué fundada el año 793.

Mucho dista hoy de su antiguo esplendor, pues según afirman escritores dignos de crédito, hubo un tiempo en que Fez encerraba en su seno 700 templos, y contaba con muchos cientos de miles de habitantes.

Residencia del *Emir almummarin*, desmembraba el papel que hoy conserva la Meca, y siempre estaba llena de peregrinos.

Destruida tan importante población en una de las muchas revoluciones ocurridas desde el siglo XII, en la actualidad no es ni aun la sombra de lo que fué en vano se buscan en ella vestigios de la anterior grandesa.

Entristeció recorrer sus calles estrechas y sombrías, en las que á derecha é izquierda se destacan casas fabricadas con ladrillos, piedra ó tierra; de sus mezquitas, solo son dignas de mención las de El *Karabin* y *Muley Edrys*, cuyos minaretes se elevan á 100 pies de altura, y sólo conservan jardines algunas azoteas, como reminiscencia de los famosos penales orientales.

La población consta de 88.000 habitantes, en los que se advierten distintas nacionalidades.

Figuran en primer lugar los *moros*, raza desprovista de virtudes y henchida de orgullo desmedido, por descender muchos de ellos de familias granadinas; pero todos se hacen notar por su falacia y su poltronería. En ellos recaen sin embargo los honores y dignidades del imperio.

Siguen los *árabes*, mezcla extraña de pastores y guerreros, sumidos en la más crasa ignorancia, incrédulos en demasía y valientes hasta dejenerar en temerarios.

Hay entre ellos los bravos guerreros, cazadores incansables, pastores nómadas y labradores. Todos obedecen á jefes hereditarios, no habiéndose logrado que reconocieran la autoridad del Sultán. Algunas de sus costumbres inducen á suponer que en siglos anteriores, los que les precedieron fueron cristianos.

En cuanto á los *negros* originarios del Sudán, poco discrepan de los de su raza extendida por todo el África. Les gusta mucho engalanarse con sus afliciones á la música estrepitosa y á los bailes de un carácter manifestamente obsceno; pero al contrario de los hotentotes, poseen una inteligencia clara.

Resta mencionar á los *judíos*, los cuales llevan en su frente el estigma de la reprobación con que todas las naciones miran al pueblo deicida. En Fez ocupan un barrio separado, al que deben recogerse á la puesta del sol. Se les mira como animales lamidos, obligados á vestir de negro y á descalzarse al pasar delante de una mezquita, y son objeto de injuria y golpes, no siéndoles permitido ir á caballo.

Y sin embargo, son los dueños del comercio de Marruecos.

Moros, judíos y negros viven en las ciudades; los *árabes* ocupan las llanuras y los valles, y los *berberiscos* las montañas. De estos descienden los *thuaegs*, habitantes de los oasis del Sahara, y azote por sus hábitos de rapiña de las caravanas que desde Fez se dirigen á Tombuctú.

S.

Un leon en libertad.

Un poderoso y feroz leon de la Nubia, perteneciente á una compañía ambulante que guarda sus fieras y animales en un establo de la calle 18.ª, cerca de Irving Place, Nueva York, se escapó de su jaula, y al ganar su libertad hizoose dueño y señor de toda la parte de la casa en que se hallaba, amenazando la seguridad de los habitantes de toda ella, y poniendo en los ánimos el temor de que saliese á la calle.

Wallace, ó «Sultán Wallace», es un leonazo que lleva hechas varias muertes humanas, desde que está en cautiverio, y que además de su feroz poseo una voz poderosa que le gusta ensayar con frecuentes rugidos.

Los vecinos de la calle se quejaron á las autoridades municipales de los conciertos de Wallace, y estas dieron orden para que las fieras fueran trasladadas á otro lugar.

Para mudar á Wallace, á quien parece se le iba á dar hospitalidad en el Parque central, habíase construido una fuerte jaula portátil de madera, que se puso al lado de la faja de hierro que el leon ocupaba.

Durante la ausencia del guarda y domador... hasta cierto punto, de esta bestia, uno de los individuos de la compañía, con mejor voluntad que maña, quiso verificar por sí solo el cambio de la fiera, y le salió tan mal, que *Sultán* quedó en libertad entre las dos jaulas, y empezó á dar rugidos feroces, en tanto que todo el mundo se encomendaba á la fuga, procurando cerrar las puertas para que no se escapara el leon.

Que no lo haya hecho se debe exclusivamente á haber encontrado una presa apetitosa en un caballo de la misma compañía acrobática, que se dedicó á devorar, invirtiendo en esta faena todo el tiempo que le dejaron libre su domador y fuerzas de policía que acudieron con chuzos, tridentes, revolvers y toda clase de armamentos á acorralar y sujetar al leon. Su domador, el más atrevido, y acaso el único atrevido de todos, resultó con una pantorrilla terriblemente lacerada por una zarpada del felino.

El leon, á pesar de las balas de plomo que le habían alojado en el cuerpo, y de otros descabros menores, seguía suelto, dueño y señor del establo y con buen apetito.

Gracias á la voluntad de Dios y á la destreza de dos domadores al servicio de la compañía Barnum, venidos expresamente de Bridgeport, Connecticut, y eficazmente auxiliados por otras personas, se encerró de nuevo en su jaula al leon *Wallace ó Sultán*.

No fué tarea fácil, con todo, meter entre hierros al rey de los bosques; hubo necesidad primero de cortarle las provisiones, y para ello retirar con maña los restos del caballo que constituían su arsenal de boca; y aun así, sólo tras varias horas de incesante asedio, de mucha estrategia y del empleo de diversos medios de ataque, incluyendo un poderoso chorro de agua que puso furioso al monarca zoológico, se logró hacerle entrar en su jaula.

Era cerca de la una de la tarde, y el leon había estado suelto más de un día.

Revista de curiosidades.

El cólera y la locura. ¿Ven las plantas?—Nuevo proyecto del Canal de Panamá.

El Dr. Camuset, médico de la casa de locos de Bonneval (Francia), ha hecho durante la epidemia cólerica de 1892, la observación siguiente:

En el establecimiento citado hubo 78 casos de cólera, y de 22 de ellos fueron víctimas otros tantos maniacos, los cuales fueron temporalmente curados de su locura por el cólera. Al iniciarse los síntomas de la enfermedad epidémica, los locos atacados recobraron por completo la lucidez de su razón, que duró tanto como la acción de los bacillus, pues los alienados que escaparon de la muerte, al recuperar la salud, recuperaron por desgracia también su antigua locura. El padecimiento cólerico agudizó, agravándola considerablemente, la situación de los paráliticos, los delirantes y los melancólicos.

Tan extravagante es la pregunta, que parece absurda; sin embargo, hay quien opina que las plantas ven. Darwin, en el estudio de las plantas, parece inclinarse á creer que muchas tienen vista, y las investigaciones de otros naturalistas famosos han confirmado aquella opinión.

Há tiempo un botánico de la India inglesa escribió una carta á los periodistas ingleses refiriendo cómo, hallándose sentado cerca de una enredadera, observó que los tentáculos de la planta se dirigían resueltamente hacia él. Lleno de curiosidad, quedóse inmóvil, y en menos de una hora los tentáculos llegaron hasta sus piernas. Era la hora de almorzar, y el botánico dejó su asiento, no sin quedarse algo preocupado, recordando lo dicho por Darwin.

Cuando volvió, los tentáculos habían vuelto á su posición primitiva. Colocó un palo junto á la enredadera y se puso á observar tentáculos, que tardaron pocos minutos en dirigirse hacia el palo: cambiando éste de posición y colocándolo en el lado opuesto, varió la planta de movimiento, dirigiéndose siempre hacia el palo, hasta que después de varios cambios, siempre con igual resultado, lograron los tentáculos el objeto que perseguían.

Después de tan extraordinario experimento, no le queda al botánico duda alguna de que las plantas ven. Y si es así, ¡qué sustos deben pasar las pobres y cuántos deben sufrir!

La cuestión del Panamá parece que toma un nuevo giro. En la Bolsa de París se habló anteaer mucho de la solución que se cree va á darse á este importantísimo asunto. Asegúrase que M. Bartissol, diputado y gran contratista de obras públicas, ha encontrado una combinación seria para la terminación del canal.

M. Bartissol se compromete mediante 60 millones adelantados por los establecimientos de crédito, con la garantía de las acciones del *Panamá-rail-road*, á profundizar hasta ocho metros las dos secciones del Canal, ya abiertas; uniría luego estas dos secciones por un ferrocarril de doble vía y de unos 35 kilómetros de largo, que lazaría la Culebra por medio de docks que se construirían en los extremos.

Se haría el pasadizo y tránsito de las mercancías al precio de 15 francos por tonelada.

Escabecido el ferrocarril, M. Bartissol se ocuparía en la terminación del Canal, que se obligaría á concluir á desajo en cinco años por la cantidad de 500 millones. Los beneficios del tránsito servirían para garantizar parte de este capital.

Miscelánea

Cabildo municipal.

El cabildo de ayer fué presidido por el señor Sanson, asistiendo los Sres. Muñoz, Burgos, Duarte, Rodríguez Lastres y Aguilera.

Leida y aprobada el acta, el Sr. Duarte pide conste en la de este día el ofrecimiento que hizo en el cabildo anterior, para el caso de que se instale el Hospital de sangro, prestar en el servicio, como facultativo.

El Sr. Sanson, en nombre del cabildo, dá gracias al Sr. Duarte.

Se aprueba una cuenta de 392 pesetas importe del obsequio hecho á los oficiales y soldados del regimiento de San Fernando.

El Sr. Burgos propone que se encargue la oración sagrada en la función del voto de ciudad al Canónigo del Sacromonte D. José Villanueva Fernandez, y la de la solemnidad de la Toma, á D. Cristóbal Gonzalez Fernandez. Así se acuerda.

A propuesta del Sr. Sanson se acuerda que con la cantidad sobrante del presupuesto de la obra del camino del Avellano se continúen los trabajos antes que las lluvias de truyan lo hecho. El acuerdo fué declarado egéctivo, si bien previamente dictaminará el arquitecto.

El Sr. Duarte dice que según sus noticias algunas personas se han negado á alojar á los soldados reservistas, y pide se publiquen sus nombres para que la opinión los juzgue.

El Sr. Rodríguez Lastres dice que además deben ser multados según determina la ley.

Resueltos otros asuntos que carecieron de importancia, terminó el cabildo á las tres de la tarde.

Jurados. Ayer se efectuó ante el Tribunal de Jurado la vista de una causa del distrito de Guadix seguida á Antonio Espinosa Alcalde por homicidio de Miguel Aibar.

Sostuvo la acusación el representante Fiscal Sr. García Castro; el Jurado emitió veredicto apreciando dos de los requisitos de la exigente de defensa propia estimada por el señor Rodríguez Aguilera, y la Sala condenó al acusado á cuatro años y dos meses de prisión correccional con abono de la mitad del tiempo de la que preventivamente ha sufrido.

—A los efectos del artículo 33 de la ley, se ha dispuesto publicar la lista definitiva de individuos capacidades y cabezas de familia, de entre los que han de elegirse los jueces de hecho para el cuatrimestre próximo.

Teatro Principal. Esta noche se representará, por primera y única vez, en el Teatro Principal la popularísima zarzuela *La Bruja*, que tan grandes éxitos ha obtenido siempre que se ha puesto en escena.

Fray Juan de Avila. En Roma se ha celebrado recientemente la beatificación del insigne religioso Juan de Avila.

El autor de las *Cartas espirituales*, nacido en Almodóvar del Campo á principios del memorable siglo XVI, fué una de las figuras más eminentes de aquella época en que nuestras letras y nuestras artes gozaban del crédito universal.

Maestro de fray Luis de Granada, confesor de Santa Teresa de Jesús, unido por la amistad más íntima á San Juan de la Cruz y á fray Luis de Leon, Avila era una de las celebridades que más honraban á España.

En Sevilla comenzó aquella brillante serie de sermones consagrados á reprimir los vicios y á censurar la inmoralidad. La virtud que observó durante toda su vida dábase mayor crédito; pero no le libró de la envidia de muchos, siendo en más de una ocasión delatado al Santo Oficio, como lo fueron otros varones de su piedad; como lo fueron Santa Teresa de Jesús y fray Luis de Leon; como lo fueron tantos más de aquel tiempo.

Hoy, que llega á nosotros la noticia de su beatificación, nos complacemos en dedicar á su inolvidable memoria estas líneas.

El Congreso Eucarístico. Dice la prensa de Valencia, recibida anoche:

«Durante los días en que se celebrarán las fiestas del Congreso Eucarístico, se expondrá á la pública veneración el Santo Cáliz del Señor que se custodia en la Catedral. Será expuesto en la capilla de la sala capitular. Ayer había inscritos para el Congreso Eucarístico los siguientes socios: titulares 2493 y honorarios 1992. Total 4485.»

La verja del Jardín Botánico. Bajo la dirección del Arquitecto provincial Sr. Contreras, dieron ayer principio los trabajos para la continuación de la verja del Jardín Botánico, que al circundarlo por completo, ha de dar mucha hermosura á la placeta de la Piedad y calle de las Escuelas.

Nos alegramos de que al fin se haya acordado el gobierno de terminar tan importante obra.

Reservistas. El día veintise equiparán en Granada, procedentes de las zonas de Baza y Osuna, ochocientos reservistas, que deben incorporarse después al regimiento de Córdoba.

Adoquinado. Por acuerdo del Ayuntamiento, á propuesta del contratista respectivo, se emplearán en el adoquinado de la calle de la Duquesa, adoquines procedentes de las

canteras de Ilora.

Los trabajos preliminares del adoquinado ya han dado principio, y se seguirán activamente.

Vistas. Para hoy están señaladas las vistas ante el Jurado, de una causa del distrito de Santafé, seguida á Gabriel Ruiz y consortes por homicidio, y otra contra José Lechuga Jimenez, por robo.

Casa de Socorro. En la primera quincena del corriente mes han recibido asistencia en la casa de Socorro diez y ocho individuos que padecían heridas contusas y seis por incisas y dos por mordedura.

Se han practicado tres operaciones, se ha curado una luxación, se ha hecho una asistencia por quemadura.

Por último, se ha auxiliado en seis accidentes, y el total de servicios asciende al número de treinta y cinco.

Asesinato en Dúrcal.

El jueves en la noche se perpetró en Dúrcal un crimen, que ha causado profunda impresión en el vecindario.

A eso de las nueve salió de su casa para pedir asiento en el carro cosario que al día siguiente debía salir para Granada, un honrado vecino de aquel pueblo, Manuel Martín Laguna, sujeto de treinta años de edad, de oficio carpintero.

Su padre, de la misma profesion que él, le acompañaba, y al llegar ambos á la calle Real, sitio sumamente concurrido, detuviéronse y estuvieron un pequeño rato de conversacion.

De repente, sin que mediase cuestion de ningún género, el Manuel Martín sintiose herido de una terrible puñalada, que le hizo caer á tierra, donde quedó muerto á los pocos instantes. Le había matado un joven enteco llamado Antonio Puerta Martín, labrador, convecino suyo, que hasta entonces no tenía mal concepto en el pueblo, ó por lo ménos no se le creía capaz de cometer semejante crimen.

El padre de la víctima, al ver á sus pies cadáver á su hijo, empezó á lanzar gritos de desesperacion, mientras las personas que había en la calle se dirigían á detener al agresor. Este huyó en un principio; pero después se presentó espontáneamente á una pareja de la Guardia civil que á la sazón había en la localidad, confesando con la mayor sangre fría que él era el autor de asesinato.

Según parece, el crimen ha sido motivado por antiguos resentimientos de familia.

Hace dos años que un hermano del agresor tuvo cuestion con un hermano del muerto, resultando los dos heridos, aunque de escasa gravedad; é instruida causa, fueron condenados ambos á unos cuantos meses de prisión correccional. De aquí resultaron odios de familia á familia, y como desde entonces acá no ha mediado entre los protagonistas de este crimen incidente de ningún género, se atribuye á esos odios la única causa determinante del suceso.

El desdichado Manuel Martín, que acababa de preparar sus herramientas para marchar en la mañana del viernes, en compañía de su padre, á trabajar á un molino aceitero de uno de los pueblos de la vega de Granada, era casado y dejó en la más triste orfandad á dos niños pequeños.

Donativo valioso. El Diputado á Cortes por Motril Sr. Martínez Roda se ha suscrito por 500 pesetas mensuales para contribuir á los gastos que ocasione la ambulancia de la «Cruz Roja» que ha de salir de Granada para prestar en Melilla sus filantrópicos servicios.

Alojamiento de reservistas. Ya ha empezado el alojamiento en las casas particulares de las distintas parroquias de esta capital de los reservistas que han de incorporarse á las filas del ejército, y que van llegando de distintos pueblos para reconcentrarse en Granada.

Se esperan hasta unos tres mil hombres. **Enferma.** Nuestro querido compañero en la prensa D. Eduardo Alvarez de Toledo, recibió anoche un telegrama dándole la triste noticia de hallarse gravísima su hermana D.ª Bonifacia, obligándole á salir precipitadamente para Madrid en el correo de hoy, acompañado de su distinguida esposa.

Deseamos á la enferma pronto y completo restablecimiento.

Tumultos en La Peza.

Este pueblo viene distinguiéndose desde hace algún tiempo por la violencia de las luchas de partido, que allí son apasionadísimas.

Ahora reina gran efervescencia con motivo de las elecciones, siendo de temer que maña-

na domingo se altere el orden público, porque los ánimos están excitadísimo.

El día 12, designado para la reunión de la Junta municipal del censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores, se promovió un tumulto de cierta gravedad.

Había cinco concejales suspensos, que por orden del gobernador fueron repuestos, posesionándose en el mismo día doce.

Al constituirse en sesión la Junta municipal, los concejales repuestos, que estaban en mayoría, se empeñaron en que se procediera ante todo a la elección de alcalde, tenientes de alcalde y síndico, á lo que se opusieron los contrarios, por entender que no era procedente. El público que asistía á la sesión en número considerable tomó cartas en el asunto poniéndose ya de parte de unos ya de otros, promoviendo una algarada fenomenal, cuyo resultado fué no poder celebrarse la sesión, que concluyó como el Rosario de la Aurora.

Veremos lo que ocurre mañana en el acto de las elecciones.

Donativo para la guerra. Con motivo de los sucesos de Melilla, los empleados de la Delegación de Hacienda de esta provincia, que son ochenta y ocho, acordaron ceder al Estado, con destino á los gastos de la guerra, el importe de un día de haber.

En el día de ayer ingresó la sucursal del Banco de España dicha cantidad, que asciende á 456'22 pesetas.

Cabellos rubios

(color de oro).

Todas las señoras pueden obtener este color en sus cabellos usando la AUREOLINA, precioso producto que se vende en

La Hormiga de Oro.
10, Príncipe, 10.



Buena cerveza.

Imejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diaphanidad, saturación gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de La Anisriaca.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascotes se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolución de los mismos.

Diríjanse los pedidos á D. Francisco Seco de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de Buen Suceso, número 6.

Pagos, al contado.

No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.



La guerra.

La Geraldine en Cádiz.

La simpática artista tan aplaudida en Granada no hace muchos días, visitó anteayer en el hospital de Cádiz á los heridos de Melilla.

La hermosa Geraldine ha entregado á cada uno de los veinte heridos un precioso bouquet de flores, y cuatro paquetes de cigarros de cuarenta céntimos.

En la Dirección entregó, para que convenientemente se distribuyeran, 24 cajas de galletas de la fábrica de Cádiz y dos docenas de botellas de Jerez Viejo.

De todo cuanto les donó, lo que más agradó á los soldados fueron las flores.

Nuestro paisano D. Alvaro Magro, director del hospital militar de Cádiz, se esmeró en atender á la bella artista y á los que la acompañaron en su obra de caridad.

¡Valiente salvaje!

Cuenta uno que ha estado en Melilla, que en la kábila de Frajana existe un moro que tiene treinta años de edad, dos metros de estatura, y pesa 150 kilos; pues bien, este moro se ha echado por penitencia que si los españoles declaran la guerra, no ha de alimentarse durante el tiempo que dure ésta, más que de la carne de los perros cristianos que él mate.

Añade que este mismo sujeto comió el año pasado, en presencia de algunos españoles, dos perdices vivas sin desplumar, las cabezas de 20 gallos con crestas y picos, un conejo crudo, siete tortas de alceuz de dos libras cada una y dos culebras asadas.

Los planes del sultán.

Dice un colega:

«El sultán no puede intervenir en los asuntos del Riff, nada más que con el carácter de jefe religioso, atrayéndose los santones, haciéndoles promesas de ascensos y más autoridad para que puedan extender sus prestigios, poderíos y santuarios, para conseguir, en suma, que fructifique la semilla de la paz.

Su política de siempre ha de ponerla en práctica, si ya no lo ha hecho.

Tratar de desunir á los que están unidos: emplear manejos tortuosos ó hipócritas para que España quede satisfecha, sin que sus tropas tengan que exponerse á un descalabro ó su autoridad imperial á un soberano desprestigio.

El sultán ha de emplear todos los recursos menos los de entrar en lucha, pues le pasaría lo propio que con Anghera, que tuvo que retirarse ante el temor de una derrota más grave de la que ya sufrió.

Si manda algunas tropas al Riff, será sólo como prueba de que está al lado de España.»

Los gastos de la guerra.

Desde el día 1.º de este mes ha percibido el ministerio de la Guerra más de once millones por la dozava parte de su presupuesto ordinario, y más de tres por lo que corresponde al presupuesto extraordinario, sumando ambas cantidades quince millones próximamente.

En los primeros de diciembre volverá á percibir dicho ministerio iguales sumas, resultando que entre presupuesto ordinario y extraordinario y el anticipo de consignación, ascenderán á unos cuarenta y cinco millones en poco más de treinta días.

A este paso presumimos que habrá de apelar muy pronto el ministro de Hacienda al crédito de cincuenta millones del Banco de España.

Quizá el anticipo pedido por el ministro de la Guerra haya sido uno de los motivos de la conferencia que ha celebrado el Sr. Gamazo con el Sr. Sagasta.

Al mismo tiempo en el ministerio de Marina se instruye expediente para obtener otro crédito, también con carácter ilimitado, para atender á los gastos que ocasione en la armada la campaña de Melilla.

De este asunto se tratará en uno de los próximos Consejos de ministros que se celebren.

El general Martínez Campos.

Se dice que el general Martínez Campos ha escrito á la reina expresando su opinión de que no se debe tratar con el sultán sin que antes haya impuesto el ejército un ejemplar castigo á los rifeños.

Lo que dicen los heridos.

Todos los heridos que hay en el hospital de Cádiz se hacen lenguas al hablar del general Macías: dicen que es un militar bravo y de excelentes dotes de mando: agregan que los moros «le tienen mucho miedo» porque como conocen ya su carácter, que no se presta á perder el tiempo en conferencias inútiles, que nunca acepta cuando se las proponen, tienen mucho cuidado en no solicitar entretrevistas.

«Nosotros, dicen los heridos, entendemos poco de estas cosas; pero así se las oímos decir á nuestros jefes y ellos saben lo que dicen.»

Los soldados hablaban así mismo muy bien de los generales Ortega y Castillejos, y dicen que al lado de tan bizarros jefes no retrocede nadie por muy numeroso que sea el enemigo.

El general en jefe.

Dice *El Liberal*:

«No mejoró ayer el aspecto de las cosas en cuanto se relacionan con el nombramiento de general en jefe del ejército en Melilla.

El general Lopez Dominguez continúa sosteniendo que si él ha concebido el plan y si desde el ministerio de la Guerra lo ha organizado, á él le corresponde realizarlo.

En esto—dice—persigue sólo cumplir con su deber. Los otros ministros—excepto el de Marina que reserva su opinión—siguen oponiéndose á que el general Lopez Dominguez vaya á Melilla.

No quieren que la campaña en aquel campo africano tenga la importancia que forzosamente había de darle la dirección personal del ministro de la Guerra.

El general Lopez Dominguez sostiene que á la campaña llevaría sólo su representación, y no la del Gobierno, puesto que al emprender el viaje habrá de nombrarse un ministro interino de la Guerra.

Pero ni aun así quieren sus compañeros de gabinete que se ausente de Madrid.»

Las piteras.

Cada vez que salen al campo los confinados destruyen las numerosas piteras que sirven de guarida á los rifeños para hostilizar á los españoles y que forman parapetos naturales, espesos y de mucha altura.

Los ingenieros, por su parte, se ocupan en la misma tarea, á fin de que el terreno escabroso y cortado por diferentes cañadas, deje de ofrecer al enemigo un refugio desde donde disparar á mansalva.

Los penados.

Una partida de veinte y dos penados recorre el campo á caza de rifeños. Dentro de pocos días la partida tendrá 50 hombres.

Esta gente del penal se está portando á maravilla. A nada temen, nada les inquieta. Piden permiso; si se lo dan, salen al campo, van, vienen, se agrupan, se dispersan; si se ven acosados buscan refugio en un instante, para volver impacientes, aunque el peligro no desaparezca, á su cacería peligrosa.

Con su conducta inspiran confianza. Se les ha dado Remington y ahora los van á armar de bayoneta.

En realidad merecen mil elogios los penados. Todos ellos se han ganado ya el indulto.

Manuel Zepero, Santiago Ballesteros y José Ferrer, son de los más valientes y en todas sus salidas van ellos de avanzada.

En los trabajos, no hay qué decir de ellos. Trabajaron en la caseta de Sidi Auriach, en las obras de defensa, en la conducción de convoyes, en los fuertes, en todas partes.

No se dejan coger.

La noche del 15 ha sido más frecuente que otras el tiroteo de fusilería.

La ronda de presidiarios con algunos soldados del disciplinario y tiradores Mausser estuvieron de caza por las piteras que hay en la cañada titulada de la Muerte.

Esta se encuentra entre los fuertes de Cabrerizas Altas y Bajas.

El propósito era coger algun prisionero, pero la operación es muy difícil de realizar cuando se tropieza con moros, éstos se defienden á tiros cuando pueden y luego corren como liebres, arrastrando consigo los muertos y heridos que les resultan.

Ya de madrugada, la ronda antes mencionada tumbó á cinco moros; sus compañeros los cogieron de los pies y los arrastraron hasta un lugar donde la entrada equivale á perder la vida.

Los reservistas en Almuñecar.

De esta villa nos escriben lo siguiente, con fecha 13 del corriente:

«Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy Sr. mío: Sería pálido todo cuanto le dijera respecto al entusiasmo indescriptible que ha reinado en esta ciudad con motivo de la salida de los reservistas á la de Málaga para incorporarse á sus respectivos regimientos.

Aquí y allá veíanse grupos animando á los soldados que la motivan, haciendo todos protestas de fé por la causa que han de defender. Todos á porfia querían llevarse palma á ver cuál mejor obsequiaba á los que habrán de defender la patria, formando duro contraste la alegría de éstos con las lágrimas que de los parientes y amigos brotaban sin cesar.

El ayuntamiento, juntamente con el Casino Recreativo de esta localidad, han contribuido muy eficazmente cada uno por su parte á dar más esplendor á dicho acto. El primero, en el día de ayer, fué llamando á los soldados, y á cada uno, después de darles el socorro de marcha, les manifestó que todo aquel que estuviese casado, durante su permanencia en la guerra serían socorridas sus familias con 3 reales diarios. Y no merece menos elogios dicho casino, pues á pesar de no contar con sobra de fondos ha tenido la abnegación de dar á cada individuo 5 pesetas para la marcha.

Hoy, á las diez de la mañana, reunió el ayuntamiento y dicho casino, y después de acordar la forma en que habrán de verificar la despedida de los reservistas, fué llamada la banda de música, y una vez que tocaron las piezas más escogidas que cuenta en su repertorio, el cura castrense D. José Alaminos García dirigió una alocución al público desde los balcones de dicho ayuntamiento, que fué oída con religioso silencio, y dicho señor, después de aconsejarles resignación y energía para combatir al enemigo, con voz estentórea dió un ¡viva á España! que fué contestado con extraordinaria emoción por todo el público. ¡Qué contraste formaba la alegría y decisión que mostraban los reservistas con la angustia de los padres que sin cesar derramaban abundantes lágrimas! Es imposible poder describir con la pluma la viva emoción que experimentaba el público; nada hay comparable con este acto.

Acto seguido fueron llamados todos los individuos tanto de esta localidad cuanto los procedentes de Motril y otros pueblos del litoral que iban de paso con el mismo fin y fueron obsequiados por dichas corporaciones con dulces, licoras y cigarros puros en abundancia.

El pueblo en masa hasta la salida de la población, en Rio Seco, con la banda de música tanto civiles como militares fueron acompañando á los reservistas, dando vivas á España y al ejército.—J. G. de A.»

NECROLOGIA

Don Rafael Cardenete.

Triste es la muerte siempre y hondos duelos deja tras sí doquiera que pone su descarnada planta: pero si su golpe cruel cae sobre el hogar venturoso que la honradez, la laboriosidad y el más santo de los amores convirtieron en santuario: si con el ser que se vá, vanse también á una, la dicha soñada, la paz apetecida, el dulce cariño, nunca entibiado y que fué para el alma rayo de sol que la templara; si con el cuerpo inerte parece que se hundan en la fosa toda ventura y todo anhelo, las dulzuras del ayer y las esperanzas del mañana, resultan débiles las frases para describir el dolor. tibio todo consuelo para templarlo y pobres todas las tintas para trazar el cuadro lúgubre de la orfandad y el desamparo.

Cuando su laboriosidad y su honradez tenían rodeado su nombre de una aureola de respeto: cuando su carácter noble habíale granjeado la general estimación, y su caridad inagotable las bendiciones de muchos desgraciados; joven aún, lleno de nobles esperanzas, consagrado en absoluto al amor de la familia, que fué para él religión y ventura inefable, súbita y repentina dolencia arrebató la vida en Loja, el miércoles último, al probo comerciante de aquella localidad don Rafael Cardenete Rodriguez.

Dotado de un carácter emprendedor y laborioso y de un gran corazón, dispuesto siempre á realizar el bien, D. Rafael Cardenete prestó en distintas ocasiones señalados servicios á sus vecinos, contribuyó últimamente de manera principalísima á dar á Loja elementos de vida que han mejorado en mucho las condiciones económicas de aquella importante población agrícola, y fué la verdadera providencia de muchos menesterosos que hoy le pagan en lágrimas la deuda de gratitud que con él contrajeron.

Padre y esposo amantísimo, para él no hubo nunca más expansiones que las del hogar, ni otros goces que los de la familia, ni otras dichas que el amor de su esposa y de sus hijos. Y cuando tras las rudas faenas de su constante vida de trabajo, veíase rodeado de aquellos seres que tanto amara, sinsabores, contrariedades y penas, cuanto trae consigo la lucha fatigosa de la vida, todo desaparecía para él y de todo considerábase desquitado con usura en aquel cariño que fué siempre el estímulo constante de su actividad y, como declamos antes, una verdadera religión para su alma.

En la vida social como en la privada, D. Rafael Cardenete fué así mismo un modelo de caballerosidad y nobleza. Dispuesto siempre á poner su influencia, sus prestigios y su desprendimiento al servicio de todos, todos hallaron en él

el apoyo, el consuelo ó el remedio que interesaban y jamás mostró rehacio si de practicar el bien se trataba, ni le faltó diligencia para evitar contratiempos y sinsabores ajenos.

Por eso su muerte ha producido en Loja dolorosísima impresión en todas las clases sociales. Apenas conocido el triste acontecimiento, la casa del finado se vió invadida por gran número de personas que acudían á hacer presente á su infortunada familia el hondo pesar que por tan dolorosa pérdida experimentaban.

En la tarde del jueves se verificó el entierro, llevando las cintas del féretro, que cubrían varias coronas, el Excmo. Sr. Conde de Castillejo y los Sres. D. Serafin Lopez Cuervo, D. Francisco Montes, D. Ramon Sola, D. Ramon Garcia, D. Nicanor Valverde, D. Enrique Corpas y D. Antonio Vera, y conduciéndolo los señores D. José Quesada, D. Bonifacio Ordoñez, D. Marciano Velazquez, D. Manuel Maroto, D. Elias Jimenez y D. José Calvo.

Presidia el duelo el Sr. D. Felipe Alba y seguía una numerosa concurrencia en que figuraban todas las personas más distinguidas de aquella localidad, resultando el acto una imponente manifestación de duelo con que el pueblo de Loja rindió merecido tributo de respeto y cariñosa adhesión al padre amante, amigo leal y hombre probo y laborioso, que dejará tras sí imperecedero recuerdo y cuyo nombre bendecirán siempre muchos corazones agradecidos.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro pésame sincero, y sírvale de lenitivo á su gran dolor el convencimiento de que aquel, que sembró las semillas del bien, habrá hallado ya su recompensa en el seno de Dios, hasta donde llegan hoy las plegarias y las bendiciones que por él elevan los que en vida se honraron con su amistad y los que recibieron los beneficios de su inextinguible filantropía.—C.

—Ha fallecido en Avila el ilustrado abogado y administrador general de capellanías de aquel Obispado, Sr. D. Francisco Muñoz y Lopez de Gamarra, sobrino del Sr. Obispo D. Juan Muñoz Herrera.

El finado, joven de clara inteligencia y excelentes cualidades personales, era natural de Antequera, donde reside su apreciable familia; y á ésta y al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Avila enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Cartas

Madrid 16 de noviembre de 1893.

El Consejo que los ministros celebraron esta mañana con la Reina fué de despacho ordinario. Habíase dicho que Sagasta asistiría, pero aun no se halla en disposición ni de pasear en carruaje.

Los ministros enteraron á la Regente del curso de los sucesos y negocios de sus departamentos, empleando el mayor tiempo á los asuntos de Melilla, los electorales y los dinamiteros. Ni por incidencia se trata de nombramiento de general en jefe. Terminado el Consejo fueron firmados varios decretos de gracias ó indultos. No hubo consejo en el ministerio de Estado, encaminándose á sus casas los consejeros, algunos de ellos envueltos en amplios gabanes de abrigo apesar de que se disfruta de hermosa temperatura, si bien con atmósfera sumamente húmeda á causa del exceso de nieblas.

Sigue dominando en las conversaciones el tema del viaje de Lopez Dominguez que muchos sostienen que no pasará de ser desde el ministerio á su casa. Está fuera de duda que este ministro insiste en ir á Melilla, de donde no piensa traer cosechas de laureles porque los combates con los rifeños no pueden proporcionarlos, pero que tiene empeño en dirigir personalmente sobre el terreno un plan de campaña que ha dirigido desde el ministerio. Mas frente á los deseos y propósitos del general se alzan los de la mayoría de sus compañeros de gabinete, sobresaliendo Morot y Gamazo, que se oponen resueltamente.

Por eso muchos inclinan á creer y sostienen que la crisis es inevitable, llegándose hasta afirmar que en breve tendremos á Bermudez Reina de ministro de la Guerra y á Martínez Campos de jefe del primer cuerpo de ejército. Este general opina también por la conveniencia de que Lopez Dominguez no se mueva de Madrid. La opinión se ha pronunciado contra el ministro de la Guerra, de modo que á juzgar por el estado del conflicto, acabará en crisis, que unos suponen reducirla á la salida de un ministro y otros sostienen que tendrá mayor importancia si bien bajo la base de la indudable continuación de Sagasta.

De ayer á hoy no se ha adelantado nada en la cuestión de Melilla. Fuego lento, trabajos de fortificaciones y trincheras, alojamiento de tropas, y nada más. Los procesos instruidos para perseguir y castigar el contrabando adelantan. Se ha comentado mucho algunas de las indicaciones hechas por el corresponsal de *El Liberal* en cartas de la Plaza y hablando del vergonzoso contrabando de armas y municiones, para los rifeños. Estos andan heridos, ó mejor, escondidos, en las cañadas de su campo esperando el verse atacados, pero no cesan de asechar los reconocimientos de nuestras tropas y de hacer fuego oculto detrás de piteras, chumberas y zanjas.

Las últimas noticias de Tánger dan cuenta de que nuevas notes del Sultán confirman las buenas intenciones que le animan en favor de España y cómo se dispone á enviar tropas imperiales al Riff. Pero esto no impide que nuestros soldados ataquen, porque no debe olvidarse que los rifeños ocupan territorio español, de donde debemos echarlos por cuenta propia. Se discute la conveniencia de ceder en la construcción de un fuerte en Sidi Guariach con tal que el Xarife

Nuestros Telegramas

consienta en que se haga en la cima del Guirgú.

Llega á 53 el número de anarquistas sospechosos detenidos en Barcelona. Parece que Renaldi no es italiano, sino español, y de apellido Mossó.—De Santander no hay novedades.—La Gaceta publica los decretos de ascensos de generales, y mañana publicará el nombramiento de Moreno del Villar para Comandante de Alabarderos.—La Academia de Jurisprudencia ha acordado nombrar socio de mérito á D. Antonio Cánovas del Castillo, que es distinción que solo poseen siete individuos.

De elecciones municipales diré que la lucha se aviva, lo mismo en Madrid que en provincias. Si no fuera que se dan casos sospechosos en Tenerife, podía afirmarse que toda la nación española se halla libre de cóle a.

Se habla de que el heredero de la corona de Italia se casará con una archiduquesa de Austria.—El estado del Brasil es cada vez peor.

F.

Huéscas 17. dos y media tarde.

Hoy han salido de esta villa los reservistas.

El pueblo, despues de obsequiarles, les tributó una despedida entusiasta.—Zafra Vazquez.

Madrid 17, siete y cuarenta noche.

Según los telegramas oficiales, la plaza de Melilla no ha disparado hoy sus cañones.

Los moros no se han aproximado á nuestro campo.

Los regimientos procedentes de Cataluña han acampado en Horcas Coloradas.

El vapor «Sevilla» ha llevado enfermos á Chafarinas.—Perpen.

Madrid 17, siete y tres cuartos noche.

En Valladolid ha habido necesidad de aplazar las elecciones municipales hasta diciembre inmediato, por haberse descubierto grandes errores en las listas del censo electoral.

Se ha firmado hoy un real decreto por virtud del cual se devuelven á la Comisaría régia encargada de las reedificaciones en Consuegra y Almería los fondos que adelantó para remediar la catástrofe de Villacañas.

La viuda del general Margallo tiene concedida audiencia por la Reina para mañana.

Hoy la ha cumplimentado el señor Cuadrado.—Perpen.

Madrid 17, siete y cincuenta noche.

Los Sres. Sagasta y Marqués de la Vega de Armijo han celebrado una larga conferencia, á la que se concede importancia entre los políticos.

La Cámara de los Comunes de Inglaterra ha aprobado un proyecto de ley en el que se concede á muchos el derecho de votar en asuntos locales.—Perpen.

Madrid 17, diez noche.

Vá adelantando mucho el proceso inst uido á consecuencia de la bomba de dinamita que estalló en el cuartel de la Guardia civil de Villanueva y Geltrú.

Se teme que sean cerradas algunas fábricas.—Perpen.

Madrid 17, diez y cinco noche.

Mañana publicará la «Gaceta» una circular del Fiscal del Tribunal Supremo recomendando á los fiscales provinciales que persigan sin contemplaciones de ningun género á cuantas personas exciten á que se emplee la dinamita contra la sociedad.—Perpen.

Madrid 17, diez y diez noche.

Los periódicos de esta noche publican íntegra la circular que el Sultan de Marruecos ha dirigido á los jefes de las kábilas.

El contenido de dicha circular coincide con el de la nota última del Sultan, cuyo extracto ya es conocido por la prensa.

Además se censuran los desmanes realizados por los rifeños en la plaza de Melilla.—Perpen.

Madrid 17, diez y cuarto noche.

El periódico ministerial «El Correo» niega que hayan pedido su retiro los generales Latorre, Loño y Magarre.

Segun se asegura, el general Macías ha propuesto al Ministro de la Guerra que hasta tanto no haya en Melilla locales y alojamientos para las tropas no se envíen.

Madrid 17, diez y media noche.

En Gibraltar han sido aprehendidas cinco cajas de fusiles, que conducía un vapor inglés con destino á los rifeños.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . . .	65'20
4 por 100 exterior	75'05
4 por 100 amortizable	74'80
Cubas	106'00
Banco de España	376'00

CAMBIOS.

Lóndres, 90 dias fecha	00'00
Lóndres, 8 dias vista	31'05
París, 8 dias vista	23'25
Perpen	

Madrid 17, diez y tres cuartos noche.

Segun telegramas que se reciben de Melilla, han surtido de provisiones el fuerte de Cabrerizas Bajas.

El Sr. Ariza ha formado definitivamente una guerrilla compuesta de penados, para preparar una emboscada á los rifeños.

Ha muerto el valiente soldado Pascual del Discipinario.—Perpen.

Cartera Oficial

Pagos para el día 17.

- A D. R. fael Corrales, intereses de depósitos.
- A D. Alfonso Garcia, id. id.
- A D. Mariano Contreras, construcciones civiles.
- A D. Diego Perez, carreteras.
- A D. Francisco Bernudez, alquileres.
- A D. Joaquin Lisbona, conservacion Alhambra.
- A D. Alejandro Bretillard, reserva de Baza.
- A D. Eduardo Quesada, trabajos estadísticos.

Alhóndiga de granos.

Existencia del trigo.

Sobrante de ayer	1230
Entrada de hoy	65
Total existencia de ayer	1295

venta de trigo.

Al precio mínimo de 13 ptas. 75 céntos	13
Al precio máximo de 14 ptas. 75 céntos	70
A precios intermedios	135
Total vendido	218

Balance del trigo.

Existencia total de ayer	1295
Venta total de ayer	218
Sobrante para hoy	1077

Precio de otros granos.

Cebada de 6'50 pesetas fanega, á 7'50 pesetas fanega.	
Habas de 11'50 id. id. á 12'00 id. id.	
Maiz de 12'00 id. id. á 12'50 id. id.	
Yeros de 11'00 id. id. á 11'50 id. id.	

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Máximo, obispo.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Maria Magdalena. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—A la Sma. Virgen en Gracia la Catedral, Carmelitas calzadas, San Pedro, Santa Ana, San Justo, San Juan de Dios, las Angustias, Capuchinas, Santa Escolástica.

Misa mayor.—En la Catedral y la Magdalena á las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena.

En el Angel Custodio, San Juan de los Reyes, San Pedro, Santa Ana y la Magdalena la devocion de las Animas.

Novena.—La de Santa Isabel se hace en su iglesia á las cinco.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

En la Concepcion, los Angeles Gracia, las Angustias San Andrés, San Juan de Dios y Comendadoras salve y letania cantada.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de Consolacion, en San Matias.

Ultimo descubrimiento de un sabio.—El Doctor C. C. Bristol cuyo nombre es conocido en todo el mundo civilizado como autor de las célebres «Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol» remedio á las cuales tantos de-

ben la salud y la vida, ha llegado á perfeccionar, despues de prolongados y científicos ensayos, dos admirables preparaciones para poner al fácil alcance del hombre, todas las maravillosas propiedades curativas de la planta indígena de la América del Norte, conocida en la ciencia por el nombre «Hamamelis Virginica» y vulgarmente como «Witch Hazel» (ó Avellano Brujo). «El Extracto y el Ungüento de Hamamelis del doctor C. C. Bristol» son remedios naturales que surten efectos sorprendentes en todo caso de heridas, golpes, contusiones, úlceras crónicas, etc., y en toda enfermedad inflamatoria. El Extracto es un específico contra el Reumatismo, mientras que el Ungüento verifica su mayor triunfo en el tratamiento de las Almorranas.

Costurera en blanco

para señora y caballero. Precio módico y esmerada confeccion. Para fuera 3 rs.; y en casa 4 reales camisas de caballero. En los Cuchilleros, despacho de aceite darán razon.

Dinero.

La persona que disponga de pequeño ó grande capital y quiera dedicarlo á operaciones de préstamo puede dirigirse á D. José Marín, Correo Viejo, 6.

Esta casa se encarga de la administracion de fincas.

La persona que disponga de pequeño ó grande capital y quiera dedicarlo á operaciones de préstamo puede dirigirse á D. José Marín, Correo Viejo, 6.

Esta casa se encarga de la administracion de fincas.

MARMOLEJO

AGUAS MINERALES MEDICINALES RECOMENDADAS

el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RIÑONES Y VÍAS URINARIAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las Dispepsias.

Curar los vicios del Estómago. Catarros vesicales é intestinales. Bilio. Gastralgia. Congestión é inflamación de Hígado y Bazo. Cólicos nerviosos y espásticos. Cálculos y Arterias. Cálculos biliares. Distintos vicios de los Riñones. Cloruria. Afonías e Inflamación. Pasa de los Estómagos. Digestiones difíciles. Inapetencia. Convulsiones de Fiebre grave y de Intermitentes ardeñas. Reumatismo y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN FRESCILLAS EN TODO TIEMPO. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirijase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo, provincia de Jaén.

GUÍA DE GRANADA

Libro indispensable para el viajero

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones,

Monumentos artísticos

é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la vega, etc., etc.—Un tomo manuable

Encuadernado en tela

se vende cada ejemplar, al precio de

DOS PESETAS

Puntos de venta: Casa de Pericás, en la Puerta Real.—Administración de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6.

Baja de 15 por 100 en pedidos de 25 ejemplares en adelante

Espectáculos.

Teatro Principal.

Funcion para hoy 18 de Noviembre de 1893.

Única representación de la aplaudida zarzuela en tres actos de los Sres. Ramos Carrion y Chapí, LA BRUJA.

A las ocho.

PRECIOS: Entrada general, 3 rs.—Idem de paraiso, 2 rs.

Imp. de «El Defensor de Granada».

QUIÉN DIRIGE LA MÁQUINA.

Eres pasajero de un ferrocarril, y atraviesas, rápidamente puentes, terraplenes, oscuros túneles y montañas. Y es noche, y duermes en la oscura tiniebla; pero tu seguridad depende siempre, en gran parte, de la experiencia, pericia y fidelidad de un solo hombre; el maquinista. Y, sin embargo, es conocedor de su oficio, y ya no pensamos nada más acerca de él.

Supongamos, sin embargo, que ese hombre se vea atacado de repentina y grave enfermedad mientras su locomotora arrastrando cientos de seres vivientes en el tron que la sigue, se precipita rápidamente en su camino. ¿qué sucedería?

«Dios nos libre de que semejante cosa sucediese», dirás. Convento en ello, pero sin embargo, esas cosas suceden á veces, y tienen horribles consecuencias. Pidamos todos, pues, que el hombre que eleva en sus manos nuestras vidas tenga buena vista, fortaleza y buena salud.

Pastor era un maquinista de la línea de Madrid á Zaragoza y Alicante. Era conocido y respetado por las muchas personas que, con frecuencia, viajaban por el tren que su locomotora arrastraba; estaba dotado de sangre fria, y era fiel y valiente. Un día lo echaron de menos en su puesto en la locomotora, y al hacer indagaciones supieron que se hallaba en su casa enfermo, y que ni moverse podía de la cama.

Habíase quebrantado sus nervios, y parecía sufrir de una complicacion general de dolores; habia perdido el apetito y miraba los alimentos más bien con repugnancia que con deseo. Dolele la cabeza, sentía tambien dolor en el pecho y en los estómagos, su piel y sus ojos estaban descoloridos, de su garganta salía un gas nauseabundo, y finalmente, se puso tan débil que se vió imposibilitado de cumplir sus deberes.

Probó, una tras otra, toda clase de medicinas, hasta que ya no vió remedio en ellas, pues ninguna le daba el más ligero alivio. La fuerza de la enfermedad se iba apoderando de él. Cuando yacía, sin esperanzas, en el lecho, no pensaba más que en la muerte, é imaginaba que estaba destinado á entrar pronto en aquel sombrío y pavoroso reino del cual no regresa nadie jamás. Ya no volvería á montar en aquella locomotora, ni á conducir de ida y vuelta aquel tren en sus viajes. Sus amigos estaban tan descorazonados como él. ¿Y cuál era su enfermedad? Eso es lo que ellos no podían conjeturar; tan extraña y engañosa era, y tantos eran sus síntomas enteramente contradictorios!

Por fin uno de ellos recordó haber leído de un remedio llamado «Jarabe Curativo de la Madre Seigel» del que se decía que, en muchos casos habia realizado curas cuando ya todas las otras medicinas habian sido ineficaces. Si la realizaría ó no, en el caso de Pastor, era cosa que solo podia decirse despues de probarlo, y se determinaron á hacer esa prueba.

El resultado está patentizado por una carta fechada en Alicante á 31 de mayo de 1893, escrita por el Sr. D. Francisco Dewit, que vive en casa de los Sres. Raimundo y Compañía, de aquella ciudad. En ella, despues de exponer los detalles de la enfermedad de Pastor, el Sr. Dewit dice: «Como recurso ya extremo, le procuramos una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y desde luego comenzó á mejorar; y continuando así por un corto tiempo restableció por completo su salud. Hoy en dia vemos otra vez á aquel valiente hombre en su puesto, conduciendo la locomotora como antes de haber caído enfermo. Está muy agradecido de su asombroso restablecimiento y no hace más que hablar de él. (Firmado).—Francisco Dewit, Contramuelle, Alicante.»

Felicitemos al Sr. Pastor y á sus amigos; pero si desde los primeros síntomas de su enfermedad hubiera aquel usado el Jarabe Seigel, indudablemente se hubiera ahorrado tiempo, dinero y sufrimientos. Su enfermedad era indigestion y dispepsia, las que le envenenaron la sangre, quebrantaron sus nervios y le llenaron el sistema de esos gérmenes que producen dolores y por fin la muerte; y en su caso se desarrolló la enfermedad, á no dudar, por la exposicion y otros accidentes propios de tan útil aunque trabajoso empleo. Los demás pacientes harán bien en tener muy presentes los hechos ocurridos en este caso. Aunque esta cura, á pesar de lo notable que es, no es más que una de las mil realizadas en España y en todas partes por este mismo remedio.

Si el lector se dirige los Sres. A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

La Prevision.

Sociedad española de seguros sobre la vida á prima fija.

Esta Sociedad, domiciliada en Barcelona con arreglo á la Ley de 19 de Octubre de 1869 y constituida en 2 de Junio de 1820, ha conseguido, por la solidez de su crédito y la exactitud desplegada en sus operaciones, ser de las más favorecidas por la confianza del público. S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), fué uno de los primeros asegurados, para demostrar así el aprecio en que tenia esta fundacion constituida con capitales españoles, por valor de

Cinco millones de pesetas.

Las personas que deseen asegurar, mediante el pago de una módica cuota, el porvenir de sus hijos ó parientes ó crearse una renta segura y tranquila para la vejez, deban hacerlo en esta Compañía, de la cual es delegado en la provincia de Granada, D. Luis Seco de Lucena, Buen Suceso, 6, á quien pueden pedir cuantos datos y explicaciones estimen necesarios para su ilustracion los que quieran hacer su seguro.

Atencion.

En los Grandes Almacenes de La Sultana se ha recibido el completo de los surtidos de la presente estacion, cuyas compras ha efectuado uno de sus Jefes en los principales mercados productores de Europa.

Ricas telas de lana, seda y lana y seda, para trajes de señora.
 Confecciones, últimos modelos de Paris, entre ellos bonitas esclavinas de piel.
 Magnifico surtido de telas de todas clases para trajes, paletots y macferlanes de caballero.
 Paletots, macferlanes y rusos, confeccionados para caballero, desde siete duros.
 Gran surtido de paletots, rusos y macferlanes, para niños, de cinco á quince años.
 Trajecitos para niños de tres á diez años, varias formas y tamaños.
 Tapiceria de todas clases, portiers y cortinajes, con cenefa, última novedad.
 Alfombras de fieltro, moqueta. Bruselas y terciopelo, extenso surtido.
 Lenceria de todas clases, géneros de punto en lana, seda y algodón y otros muchos artículos, á precios económicos.

27, calle de Mendez Nuñez, núm. 27.

Remolachas azucareras.

SEMILLAS CULTIVADAS expresamente para la vega de Granada.—Las más apropiadas, las más productivas, las más ricas en azúcar.—Proceden de uno de los más importantes establecimientos agrícolas del extranjero.

Monsieur Jules Lemaire Dubois.—Casa de confianza.—Garantiza sus productos.—Precios fuera de toda competencia.

Para más informes, precios y catálogos, dirigirse á su único representante en España, D. J. F. Giraud, Granada.

Darán razon, Puerta Real, núm. 13, tienda de flores.

Se necesitan agentes activos con buenas referencias.

La Actividad.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA
 BITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representacion de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

Dinero por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante, á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en pública subasta á los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor.

Realizacion.

A la mitad del precio de fabrica se hace de máquinas para coser legítimas americanas y de colchones de muelles y tirabuzon, los mejores conocidos.—Mendez Nuñez, 26.

Se alquila

una casa, calle del Toril, núm. 12.

Se vende

un estrado y varios muebles.—Damasqueros, 13.

Se vende

el cármén nombrado de San José, situado en las Villistas de los Angeles, con dos magnificas casas.—Para tratar con el encargado, calle del Buen Suceso, núm. 11.

Retratos con colorido

FOR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica

Don José Ayala

(PADRE),
 fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposicion.
 Puerta Real, núm. 3,
 frente á la fuente de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminacion es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despachos, todos los dias, aún cuando esté nublado ó llueva, de nuevo á cinco.
 Especialidad en retratos instantáneos para niños.

Se vende

una casa-atarazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los dias no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 6.

Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, bares, etc.

ALIVIA

HAMAMELIS
 DE BRISTOL
 Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
 ESPECÍFICO PARA
 REUMATISMO
 Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Al por mayor, Sros. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composicion de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Gonorreas y Comalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apotito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Chocolates y Cafés

La Compañia Colonial

Tapioca.—Thés.

Veintisiete recompensas industriales.

Deposito general, calle Mayor, 10 y 20, Madrid.

MELROSE

RESTAURADOR

favorito del

CABELLO.



Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluqueras y Perfumerias. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York.

Granada: Antonio Fernandez Ortiz, «Estrella del Norte.»

La Epilepsia ó accidentes nerviosos

y todas las afecciones nerviosas en general se curan radicalmente con las pastillas antiépilépticas de Ochoa.

No se desconfie de la curacion por antiguo que sea el padecimiento. PROSPECTOS GRATIS.—Meson de Paredes, 7. pral., Madrid.

De venta en las principales farmacias de España, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Baleares.

En Granada, farmacias de Eduardo Picazo y Vinda de Berruero.

Brillantismos

son los resultados obtenidos en la práctica con el uso de los Vinos medicinales de Amargós. Lo atestiguan los luminosos dictámenes emitidos por los más ilustres médicos del mundo y el creciente favor que el público les dispensa.

Vino de Hemoglobina Amargós.—La anemia, la clorosis y todas las enfermedades cuyo origen es pobreza de sangre, se curan rápidamente usando el Vino de Hemoglobina Amargós.

Vino de kola Amargós.—Tónico neurosténico, alimento de ahorro.

Vino de creosota bifosfatado Amargós.—Empleado con grande éxito en el tratamiento de las afecciones del pecho.

Vino Amargós tónico nutritivo.—Compuesto de peptona, quina gris, coca del Perú y vino de Málaga, es universalmente recetado para curar las enfermedades del estómago, de los nervios y de todas las que dimanen de la debilidad. Excita el apotito y hace recobrar las fuerzas.

En Granada, farmacia del doctor Juan Rubio Perez, Mendez Nuñez, 32.

Venéreo-sifis.

Blenorragia.—Flujo blanco.
 Gota militar.

Curan en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO WEIL

57, Zaccatin, 57.
 Unico en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salon, arístones, acordeones, etc.

Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasia, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasion. Completo surtido de cuerdas para violin, piano, arpa, contrabajo, clavijas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

DEPURATIVO MORGTON

Curan los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es desahogado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, fujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empujando el Depurativo Morgton. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle de Olazaga, 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantias: Capital social efectivo.—Doco millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundacion, la suma de pesetas cincuenta millones setecientas cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

Oficinas, Olazaga núm. 1 paseo de Recoletos Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quezada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado.

Guano Lawes.

El único regenerador de la agricultura. Oficinas y almacenes, Darro Cubierto del Santísimo, núms. 10, 12 y 14.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

SON FÁCILES de TOMAR y de DIGERIR.

CURAN LOS DOLORES DE CABEZA

CURAN LA DISPEPSIA

CURAN EL ESTREÑIMIENTO

Curan los desarreglos del hígado y abren el apotito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestion, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Doctor Ayer se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

SÁNDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la Blenorragia, la Nefritis, la Cistitis del cuello, el Catarro vesical, etc.

DOSES: 9 Á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exíjase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y Cia de Paris HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS,
 13, Alhóndiga, 13.

Gran almacen de bisorio y ferrería de los señores Hijos de Ortega.

perfeccion y economia se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA toda clase de trabajos, por difíciles que sean.